

# 沿黄流域共享RCEP红利

2023年RCEP经贸合作高层论坛在青开幕 建立沿黄九省(区)贸促合作机制

早报6月29日讯 6月29日,2023年RCEP经贸合作高层论坛在山东省青岛市开幕。本次论坛由中国贸促会、山东省人民政府主办,中国国际商会、青岛市人民政府和山东省贸促会承办,主题为“携手前行 共促繁荣”,设置开幕式、成果发布、主旨演讲、平行论坛等环节。RCEP成员国有关政府部门官员、驻华使节、贸促机构和商协会代表、专家学者、企业代表等400余人线下出席论坛。

## “鲁贸通”虚拟数字人亮相

论坛发布了《中国工商界关于推进RCEP机制建设共享区域合作成果青岛倡议》,以促进各成员国更大范围、更高水平、更深层次的开放合作,推动RCEP区域逐步形成更加繁荣的一体化大市场。

为了减少企业应用规则壁垒,RCEP山东企业服务中心推出全国首个RCEP线上服务平台——“RCEP鲁贸通”。继去年“RCEP鲁贸通”国际版发布后,为帮助企业扩大贸易业务,更深层次参与区域产业链、供应链融合发展,当天开幕式上正式发布了RCEP“鲁贸通”AI版。全国AI智能领域里首个服务于国际贸易的虚拟数字人——“鲁贸通”AI智能虚拟数字人现场亮相,通过训练可为企业24小时无休带货直播,全方位满足企业客服、视频场景出镜宣传等新媒体营销诉求。

“AI版可以使用户在模糊表达下,即可完成RCEP贸易场景下的关税查询与横向对比、原产地规则查询、原产国认定查询。”据相关工作人员介绍,这个企



2023年RCEP经贸合作高层论坛在青岛开幕。主办方供图

业“AI秘书”已建立了15国30多条RCEP进出口商品税率核心数据库,同时包含语言翻译、发言稿生成、文档摘要、合同模板、法律咨询、知识百科等贸易商常见、常用的必备工具,将为企业在外贸领域随时提供优质的服务输出。

此外,开幕式上还推介了首届中国国际供应链促进博览会(链博会),链博会意向企业、RCEP文旅产业促进中心项目及其他项目进行了集中签约。

中国贸促会会长、中国国际商会会长任鸿斌表示,高质量实施RCEP是中国扩大面向全球的高标准自由贸易区网络的应有之义,也是推进高水平开放的重要举措。希望各国工商界利用好

RCEP市场开放承诺和规则,持续推动贸易高质量发展;更有效利用区域内投资优惠安排,深入挖掘更多投资合作潜力;加强区域内高端产业链合作和制造业项目合作,进一步推动高端产业链优势互补、深度融合。中国贸促会、中国国际商会将与RCEP各成员国对口机构携手同行,面向广大企业加强RCEP优惠政策宣传解读培训,搭建多元平台,提供更优服务,为促进区域经济一体化发展、推动建设开放型世界经济贡献力量。

## 推动沿黄九省(区)合作交流

为充分发挥贸促系统在RCEP实施

中“国家队”的作用,共同推进RCEP规则解读和推广运用,更好地服务黄河流域生态保护和高质量发展战略,论坛期间,山东省贸促会召集RCEP国家相关机构代表、沿黄九省(区)及16市贸促会负责人举办“共享RCEP红利 推动沿黄流域高质量发展圆桌会”,对2022年RCEP实施以来工作成效、经验做法进行总结分享,并就下一步重点工作进行交流讨论。

据了解,山东省贸促会主动融入和服务新发展格局,通过专题调研、RCEP规则推广、合作平台搭建等一系列务实举措,积极推动RCEP高水平实施及对外贸易投资合作,取得积极成果。全省签发RCEP原产地证书22.46万份,居全国首位,省内企业享受RCEP关税减让超过6亿元,助力我省对成员国贸易额逆势增长。倡议沿黄九省(区)贸促会共推规则运用、共享合作资源、共办经贸活动,为RCEP高质量实施和黄河流域高质量发展做出贸促贡献。

会上发布了《沿黄九省(区)贸促系统关于“共享RCEP红利,推动沿黄流域高质量发展”行动宣言》,建立了沿黄九省(区)贸促合作机制,推动沿黄九省(区)与RCEP国家围绕新技术、新产品、新业态,在经济、能源、产业等绿色发展方面加强交流合作。共享RCEP经贸合作渠道,促贸易投资、促人文交流、促理解互信,不断拓展RCEP国际合作朋友圈。

乘着RCEP东风,青岛也迎来了新一轮扩大开放的新风口。目前,青岛依托RCEP试验基地建设,以市北区全域作为深度参与RCEP经贸合作的战略腹地,正全面推进RCEP山东经贸合作示范区申报创建工作。(观海新闻/青岛早报记者 刘文超 通讯员 安迪)

早报6月29日讯 6月29日,2023中日韩工程技术大会在青岛自贸片区·中德生态园举办,世界前沿的产业、人才、技术在这里互通互融,高端人才智力和创新要素资源在这里迸发出“科技之光”。青岛自贸片区全面实施自贸提升战略,深入推进高水平制度型开放,以科技创新汇聚全球资源,聚力形成以智能家电、基因科技、集成电路等为代表先进制造产业链集群,加快推动青岛自贸片区、中德生态园在对外开放新平台和创新发展新高地建设中走在前、开新局。

## 科技创新带动产业集聚

作为世界500强企业,海尔在青岛自贸片区率先打造全球首个5G+智能制造全连接工业园区,先后建成两家“灯塔工厂”。海尔也是中国最早探索5G实践的企业之一,海尔互联工厂通过“建网络、造场景、搭平台、聚生态”等创新做法,走出了一条从应用场景到数字化生产线、智能互联工厂,再到5G+智能制造的赋能发展路径。

据了解,在科技创新的赋能下,青岛自贸片区正积极释放高端产业生态新动力。青岛市集成电路产业园加速建设,配套高端人才集聚中心和专业人才培育中心;优势产业——智能家电产业园,海尔特大冰箱、中央空调两家互联工厂入选世界经济论坛全球“灯塔工厂”,智能家电产业初具规模;未来产业——基因科技产业园,拥有全球最大海洋基因库,测序酶生产基地国内第一、全球第二……

事实上,除海尔外,青岛自贸片区已集聚赛轮、正大制药、华大基因、上汽五

# 世界前沿产业人才技术汇聚西海岸

2023中日韩工程技术大会在青岛自贸片区·中德生态园举办



青岛自贸片区·中德生态园。孙进涛 摄

菱、松下电子、清原农冠等一批科技创新“明星企业”,共同支撑起先进制造业发展新格局。

## 制度创新促进链群发展

华大北方中心是青岛自贸片区内基因产业链“链头”企业。该企业开展基因测序工作需要进口生物样本,常规的进口流程是进口一批申请一次,手续多、时间长,而生物样本在时间、温度、湿度方面都有严格要求,不能在港口长时间滞留。面对企业提出的发展需求,青岛自贸片区管委联合海关、港口开展联动创新,首创生物样本进口“清单式”监管模

式,由原来的逐批申请调整为按年度集中申请、一次审批、分次核销。这一模式不仅惠及华大基因,也为整个基因科技行业打通了样本进口快速便捷通道。

坚持问题导向、结果导向,以制度创新为核心,大胆试、大胆闯,自主改,青岛自贸片区联合企业深耕科技创新赋能,通过解决典型企业的制度型障碍,将好的经验做法推广复制,惠企全行业、全领域。调动多方力量,形成协同创新合力,打造了“区关港”“区关银”“区税银”“区政企”等多个联合创新工作机制。

据了解,得益于制度创新、功能创新和服务创新的示范带动,青岛自贸片区已累计新增企业主体2.7万户、纳税主体1.4万户,

分别是成立前的1.5倍、1.2倍;企业活跃度86%,高出“非常活跃”基准11个百分点。

## 人才集聚构筑创新高地

人才是创新的根基,是创新的核心要素。聚焦人才要素自由流动,从政策措施到保障体系,从引进人才到培育人才,青岛自贸片区创新优化“一事一议”选拔方式,“一人一策”制定政策,每一项都瞄准科技创新和产业方向“精益求精”。

眼下,青岛自贸片区正创新实施“菁英引进工程”,加快建设海外工程师型研发社区、国际人才社区、留学生科创岛等项目,建立人才服务大数据平台,推进外国人来华工作管理改革。青欧生命科学研究院开学招生,组建国际海洋基因组学联盟,与国内外178个科研院所开展83个项目合作;中德应用技术学校竣工全面投入使用,2000余名学生入驻;全国首个德商独资经营性职业技能培训机构——艾瑞莱茵落户……

围绕人才引育留用全链条,青岛自贸片区制定产业链链主企业首席专家办法、集成电路产业人才引进培育办法、人才安居办法、拔尖创新人才遴选奖励办法等6项人才政策;建成国际人才社区,发布山东首个国际人才社区建设指南团体标准,启用人才社区会客厅和全链帮服务中心,建设千亩高端人才集聚中心、专业人才培育中心。

(观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏)